

В диссертационный совет 75.2.046.01 при Автономной некоммерческой образовательной организации высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Российский университет кооперации»

Отзыв

на автореферат диссертации Стукаловой Галины Юрьевны «Развитие контроля и управленческого анализа деятельности бюджетных учреждений Министерства сельского хозяйства», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

В последнее время особое значение приобретают исследования, позволяющие обосновать и построить системы контроля и оценки результатов деятельности организаций государственного сектора. В этих условиях тема исследования Стукаловой Г.Ю. представляется особенно актуальной и позволяющей взглянуть на проблематику эффективности деятельности государственных учреждений по-новому несмотря на то, что соискатель предлагает использовать известные методики внутреннего контроля и анализа. Объект исследования – деятельность бюджетных учреждений министерства сельского хозяйства в русле устойчивого развития и оценки полезности для общества их деятельности полностью отвечает примененному в работе социально-экономическому подходу к оценке деятельности субъекта экономических отношений, поскольку государственные функции, которые ими исполняются состоят в создании благоприятных условий для сельскохозяйственного производства во всех смыслах: социальном, экономическом, экологическом, технологическом, интеллектуальном. Контроль и управленческий анализ приобретают, таким образом, новые задачи и методики, а тема – актуальность в рассматриваемом соискателем русле.

Цели и задачи сформулированы соискателем в соответствии с указанной выше актуальностью изучаемой проблемы, поскольку взгляд на результаты деятельности с позиции экономической эффективности для самого экономического субъекта и для общества требует отдельных моделей и методических решений. Как следует из автореферата соискателем исследована эффективность деятельности, ее концепции, направления экономического и управленческого анализа, контрольных механизмов, и их информационных источников, показателей и критериев, характеризующих эффективность деятельности в разрезе результативности и полезности. В положениях, содержащих научную новизну и вынесенных на защиту отражены итоговые данные заявленных исследований. Методические предложения, обоснованные соискателем, применяются в бюджетных учреждениях министерства сельского хозяйства, что подтверждено соответствующими документами.

Соискателем предлагается конвергентный подход к оценке эффективности деятельности, сочетающий в себе социально-экономическую направленность для

определения перечня показателей эффективности, комплексный подход, который отражает, что показатели для оценки характеризуют различные стороны жизни бюджетного учреждения. Подход «по группам интересов» позволяет среди заинтересованных сторон контроля и анализа выделить общество, интересы которого находятся в сфере ответственности министерства (рис.1). Данный подход раскрыт в разработанной авторской классификации управленческого анализа (рис.2), который положен в модели управленческого анализа (рис.4) и контроля и управленческого анализа (рис.3). Указанные разработки связаны логикой исследования и соответствуют друг другу, отражают новый взгляд на оценку полезности, то есть социально-экономического эффекта, для общества в контексте устойчивого развития.

В методической части Г.Ю. Стукаловой на основе принципов КРІ предлагается методика оценки по ключевому показателю результата деятельности по критериям экономности, результативности и полезности не только всего бюджетного учреждения, но и каждого структурного подразделения. При этом, как можно судить из табл. 4, предлагается оценивать деятельность подразделений, одновременно стимулируя необходимые направления и дестимулируя не приносящие эффект, применяя повышающие и понижающие коэффициенты к достигнутым фактическим результатам. Указанная методика разработана для двух уровней контроля: внутреннего и внешнего, осуществляемого самим министерством.

Особенностью, имеющей значение и характеризующей диссертационное исследование с позиции новизны, является одновременное применение в управленческом анализе внутренних показателей деятельности бюджетного учреждения и региональных макропоказателей, а также применение комплексного показателя для оценки полезности (пункт 6, стр. 21). Для внутреннего контроля подобный подход также является новым. Сам комплексный показатель, также никем не был не описан и не применялся.

Следует отметить очевидную эмпирическую основу исследования, что позволило определить критерии комплексного показателя. Результаты исследования опубликованы в достаточном количестве научных изданий, а также докладывались на научных конференциях, что отвечает предъявляемым требованиям к диссертационным исследованиям.

Как следует из автореферата, диссертационная работа Г.Ю. Стукаловой является выверенным научным трудом, обладающим научной новизной. Признавая это, хотелось бы указать следующее замечание: из автореферата не усматривается, для каких видов деятельности предлагаются КРІ: бюджетной или внебюджетной.

Данный вопрос не умаляет общего положительного вывода о диссертационном исследовании.

Диссертационное исследование Г.Ю. Стукаловой является самостоятельно выполненной завершенной научно-квалификационной работой, в которой изложены новые, научно обоснованные, предложения по организации и методическому обеспечению контроля и управленческого анализа деятельности бюджетных учреждений Министерства сельского хозяйства.

Диссертация на тему «Развитие контроля и управленческого анализа деятельности бюджетных учреждений Министерства сельского хозяйства» полностью соответствует всем требованиям, установленным п. 9-14 Положения о

присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 № 842, а ее автор Стукалова Галина Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

доктор экономических наук
(научная специальность
08.00.12 – Бухгалтерский
учет, статистика), профессор,
и.о. заведующего кафедрой
статистики, учёта и аудита
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский
государственный университет»

Львова Дина Алексеевна

Дата: 21.11.2022 г.

Даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-петербургский государственный университет»

Адрес: 191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д. 62, ауд. 313

Телефон: +7 (812) 363-67-68

E-mail : d.lvova@spbu.ru



DC-02-5/5
от 25.11.2022